
Απόφαση της Γενικής Συνέλευσης του Συλλόγου Μελών ΔΕΠ Πανεπιστημίου Ιωαννίνων 
 

Η πρόταση που κατάθεσε η Υπουργός Παιδείας στην 65η Σύνοδο των Πρυτάνεων στο Ρέθυμνο στις 
23-10-2010 προκάλεσε θύελλα αντιδράσεων και διαμαρτυριών σε όλους τους ακαδημαϊκούς φορείς 
της χώρας. Θεωρούμε ότι η αντίδραση αυτή ήταν απόλυτα δικαιολογημένη διότι:  επιχειρείται μια 
συστηματική απαξίωση του Πανεπιστημίου, ενώ οι κατατεθείσες προτάσεις οδηγούν στη συρρίκνωση 
και υποβάθμιση του δημοκρατικού του χαρακτήρα, την απάλειψη των ακαδημαϊκών του 
χαρακτηριστικών, τη δραματική μείωση των δαπανών και την ιδιωτικοποίηση.   
 
Η πανεπιστημιακή κοινότητα ποτέ δεν ωραιοποίησε την κατάσταση στην οποία βρίσκεται το ελληνικό 
Πανεπιστήμιο. Αντίθετα από ό,τι πιστεύει η ηγεσία του Υπουργείου, οι πανεπιστημιακοί ως κλάδος 
έχουν αποδείξει «με μολύβι και χαρτί» ότι αυτό δεν οφείλεται στην ασυνειδησία των 
πανεπιστημιακών και την ανεπάρκεια του θεσμικού πλαισίου, αλλά στα χάσματα και τις αντιφάσεις 
ανάμεσα στην εκάστοτε ακολουθούμενη κυβερνητική πολιτική και τις αντικειμενικές ανάγκες της 
ανώτατης εκπαίδευσης. Κύριο και καίριο ανάμεσα σε αυτά τα προβλήματα είναι η συστηματική υπο-
χρηματοδότηση, που από τη μια πλευρά δεν επιτρέπει την ανάπτυξη σύγχρονων υποδομών και 
έρευνας και από την άλλη δημιουργεί πρόσφορο έδαφος για την καλλιέργεια πελατειακών σχέσεων.  
 
Το νέο θεσμικό πλαίσιο που προτείνει το Υπουργείο καλύπτει τρεις κυρίως περιοχές, που κατά τη 
γνώμη μας δεν οδηγούν στο επιθυμητό αποτέλεσμα και δημιουργούν περισσότερα ανυπέρβλητα 
προβλήματα. Πιο συγκεκριμένα:  
 
▪ Νέος τρόπος διοίκησης, με ανώτατο όργανο ένα «Συμβούλιο» στο οποίο συμμετέχουν μη αιρετοί 
εξω-πανεπιστημιακοί. Το Συμβούλιο αυτό αναλαμβάνει τη διοίκηση των οικονομικών και της 
οργάνωσης του Πανεπιστημίου, ενώ η – εκλεγμένη – Πρυτανεία και η Σύγκλητος περιορίζονται μόνο 
στις ακαδημαϊκές υποθέσεις.  
Είναι φανερό ότι το μέτρο αυτό έχει ως πρότυπο το «εκτελεστικό συμβούλιο» μιας ιδιωτικής 
εταιρείας και αποσκοπεί κατά κύριο λόγο στην συγκεντροποίηση των εξουσιών, στον βαθύτερο 
έλεγχο του Πανεπιστημίου από επιχειρηματικά συμφέροντα και στην εξοικονόμηση πόρων - μεταξύ 
άλλων και μέσω της διαφοροποίησης και της μείωσης των μισθών και του προσωπικού. Το 
Πανεπιστήμιο ωθείται έτσι να λειτουργήσει σε ανταποδοτική βάση ως «επιχείρηση», μέσα από 
την αλλαγή του χρηματοδοτικού σχήματος, από το «διαρκή χρηματοδότηση» στο σχήμα 
«επιδότηση του φοιτητή» με την καθιέρωση που περίφημου «κουπονιού». Το μέτρο αυτό 
υποβαθμίζει τη χρηματοδότηση των ΑΕΙ και ταυτόχρονα ανοίγει τον δρόμο της κρατικής 
χρηματοδότησης των κάθε λογής Ιδιωτικών Εκπαιδευτικών Κέντρων μετα-Λυκειακής Εκπαίδευσης. 
Η σταδιακή και ουσιαστική μείωση της χρηματοδότησης των ΑΕΙ θα τα εξωθήσει στην αναζήτηση 
πόρων από άλλες πηγές και την επιβολή διδάκτρων, στην περαιτέρω μείωση των μισθών, στην 
υποβάθμιση των ασφαλιστικών δικαιωμάτων, στη μείωση του προσωπικού στην αλλαγή των 
εργασιακών σχέσεων.  
 
▪ Αλλαγή της εκπαιδευτικής διαδικασίας και των προγραμμάτων σπουδών (συνένωση Τμημάτων σε 
Σχολές, η κατάργηση Τμημάτων και η εξατομίκευση των προγραμμάτων σπουδών), με στόχο τα 
δήθεν «πτυχία με αντίκρισμα».  
Πιστεύουμε ότι το σύνολο αυτών των μέτρων υποβαθμίζει το περιεχόμενο των σπουδών, πλήττει την 
ακαδημαϊκότητα και ακυρώνει τις επιστήμες. Στο επίπεδο των σπουδών καταργείται το 
επιστημονικό αντικείμενο του Πτυχίου και μαζί του καταργείται η αντικειμενική βάση για 
διεκδίκηση επαγγελματικών δικαιωμάτων. Η πρόσβαση σε επάγγελμα θα καθορίζεται από το 
“εθνικό πλαίσιο προσόντων” και θα πιστοποιείται από ειδικό οργανισμό. Προωθείται έτσι η ευελιξία 
και η εργασιακή περιπλάνηση, ενώ χτυπιέται η επιστημονική γνώση και η ικανότητα των νέων 
ανθρώπων να σκέφτονται. Οι φοιτητές αντιμετωπίζονται ως πελάτες, που θα πληρώνουν το 
Πανεπιστήμιο είτε με κάρτα/κουπόνι ή, ακόμα, με δίδακτρα, ενώ η φοιτητική μέριμνα υποβαθμίζεται. 
Επιπλέον, επιβάλλεται απόλυτος έλεγχος στην πληροφορία που προκύπτει από τη βασική έρευνα 
προκειμένου να παραχθεί ελεγχόμενη καινοτομία για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των 
επιχειρήσεων. Εκεί οδηγεί η συγκέντρωση της έρευνας σε λίγα κέντρα «Αριστείας» μέσω της 



ελεγχόμενης χρηματοδότησης, όπως άλλωστε έχει ήδη διαφανεί με τον τρόπο της χρηματοδότησης 
των ευρωπαϊκών ερευνητικών προγραμμάτων. 
 
▪ Την «εθνική στρατηγική» που πρέπει – δήθεν – να ακολουθηθεί για τη διεθνοποίηση της Ανώτατης 
Εκπαίδευσης. Η δέσμη των μέτρων αυτών περιορίζεται στην οργάνωση ξενόγλωσσων προγραμμάτων 
σπουδών για την προσέλκυση ξένων φοιτητών, στην ίδρυση παραρτημάτων των ελληνικών ΑΕΙ σε 
χώρες του εξωτερικού, στη δυνατότητα κατοχής θέσης ΔΕΠ ταυτόχρονα σε ελληνικό ΑΕΙ και σε 
ίδρυμα του εξωτερικού κ.α. Θεωρούμε ότι και αυτά τα μέτρα στοχεύουν στην αύξηση της 
«επιχειρηματικότητας» των ΑΕΙ ως εισπρακτικών μηχανισμών. Δεν είμαστε αντίθετοι με την 
προσέλκυση ξένων φοιτητών. Άλλωστε κάθε χρόνο εισάγεται στα ΑΕΙ ένα ποσοστό περίπου 20% από 
το εξωτερικό και απολαμβάνει τα ίδια προνόμια με τους Έλληνες φοιτητές. Όμως, τα μέτρα που 
προτείνονται υποβαθμίζουν ακόμα περισσότερο τον ακαδημαϊκό χαρακτήρα του Πανεπιστημίου και 
την πραγματική διεθνή του διάσταση, η οποία έχει κατοχυρωθεί με τις εκτεταμένες ερευνητικές 
συνεργασίες με επιστήμονες του εξωτερικού, οργάνωση διεθνών συνεδρίων, ανταλλαγές νέων 
επιστημόνων κλπ. Ακαδημαϊκές δραστηριότητες οι οποίες λόγω έλλειψης χρηματοδότησης διαρκώς 
θα υποβαθμίζονται. 
 
Η Γενική Συνέλευση του Συλλόγου ΔΕΠ Πανεπιστημίου Ιωαννίνων: 
 
 Ζητά από την ηγεσία του ΥΠΔΜΘ να μην καταθέσει σχέδιο νόμου με το πλαισίου που 

ανακοίνωσε ή οποιαδήποτε εκδοχή του.  

 Δεν συναινεί και δεν «διαβουλεύεται» για το πέρασμα αυτών ή παρόμοιων μέτρων. 

 Καλεί τις πρυτανικές αρχές να μη συμμετάσχουν στη διαβούλευση διάλυσης της δημόσιας δωρεάν 
Παιδείας και να διατρανώσουν απερίφραστα την προσήλωσή τους στην Αποκλειστικά Δημόσια – 
Δωρεάν Εκπαίδευση και Παιδεία, στην υπηρεσία των λαϊκών αναγκών και όχι των επιχειρήσεων.  

 Καλεί τους συναδέλφους που συμμετέχουν σε όργανα διοίκησης να προτείνουν αποφάσεις που θα 
δηλώνουν την αντίθεσή του στις προθέσεις του ΥΠΔΜΘ. 

 Απαιτεί από την κυβέρνηση να χρηματοδοτήσει τα πανεπιστήμια χωρίς περικοπές, σύμφωνα με τις 
υποχρεώσεις της. 

 Καταδικάζει τη συκοφαντική επίθεση κατά των Πανεπιστημίων που έχουν εξαπολύσει η ηγεσία 
του ΥΠΔΜΘ και κάποια μέσα μαζικής ενημέρωσης. 

 Στην επίθεση που δέχεται το Πανεπιστήμιο απαντάμε με την κλιμάκωση ενός αγώνα με στόχο την 
αναχαίτιση και ανατροπή των αντιδραστικών αλλαγών. Δύναμη μας η οργανωμένη αντίδραση 
μαζί με τους φοιτητές, τους υπόλοιπους συλλόγους ΔΕΠ της χώρας, το σύνολο των εργαζομένων, 
με κοινή δράση παν/κού και λαϊκού κινήματος.  

 Αποφασίζει να οργανώσει δημόσια εκδήλωση – συζήτηση για τις αντιδραστικές αλλαγές 

 Προκηρύσσει 24ώρη προειδοποιητική απεργία στις 11 Νοεμβρίου.  

 Απευθυνόμαστε στην Πνευματική Ηγεσία του τόπου και την καλούμε να βρει το θάρρος και να πει 
την αλήθεια στην κοινωνία.  

 Καλούμε την ΠΟΣΔΕΠ να σταθεί στο ύψος των περιστάσεων, δίπλα στα προβλήματα του κλάδου 
και των νέων ειδικότερα και να μην διευκολύνει το ΥΠΔΜΘ στην προσπάθεια επιβολής των 
αλλαγών που έχει αναγγείλει. 

 
Ιωάννινα, 1η Νοεμβρίου 2010  


